                                      Mircea cel Bătrân (1386 - 1418)
      
      În 1396, În Țara Românească era înscăunat ca domnitor Mircea cel Bătrân, unul ditre urmașii lui Basarab I. În timpul domniei lui, statul a cunoscut o perioadă de înflorire economică, s-au dezvoltat agricultura și mineritul, iar comerțul era prosper.
     Domnitorul a zidit Cetatea de Scaun la Târgoviște, a organizat armata și a întărit cetățile de la Dunăre. 
     Anticipând primejdia, Mircea cel Bătrân a întreținut relații diplomatice cu Polonia, Ungaria și Moldova, pentru a-și asigura apărarea în fața atacurilor venite din partea Imperiului Otoman.
     În războaiele purtate, Mircea a evitat luptele în câmp deschis, căci oștile otomane erau mai numeroase decât ale sale. Bătăliile importante le-a purtat în spații accidentate și strâmte, care să nu ofere inamicului posibilitatea de la Rovine împotriva sultanului Baiazid, care atace Țara Românescă.
      În 1396 domnitorul a participat la cruciada antiotomană organizată de cavalerii occidentali. Cruciada s-a încheiat cu înfrângerea creștinilor la Nicopole.
      Spre sfârșitul domniei, Mircea cel Bătrân a fost nevoit să accepte tribut turcilor și a cedat Dobrogea, cu condiția ca sultanul să nu se amestece în treburile țării.
       Domnitorul a murit în 1418, fiind înmormântat la mănăstirea Cozia, ctitoria sa.
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