Rezumat – „Povestea lui Stan Pățitul” de Ion Creangă
Stan este un flăcău orfan, muncitor și harnic, care reușește, prin eforturi mari, să-și clădească o gospodărie. Însă îl copleșește singurătatea și se gândește să se însoare, deși e nehotărât din cauza avertismentelor despre femeile rele. Într-o zi, merge în pădure, unde lasă un boț de mămăligă pe o piatră, gândindu-se că poate îl va găsi o lighioană și va zice „bodaproste”.
Întâmplător, acel boț e mâncat de un drac, care, neștiind că trebuie să mulțumească, e pedepsit de Scaraoschi, șeful iadului, să-i slujească lui Stan timp de trei ani. Se înfățișează sub chipul unui băiat numit Chirică și, de-a lungul celor trei ani, îi aduce noroc lui Stan, sporindu-i averea și făcându-l respectat în sat.
Sub influența lui Chirică, Stan se hotărăște să se însoare. După mai multe încercări eșuate, cu ajutorul drăcesc al lui Chirică, își găsește o soție potrivită. Căsnicia pare fericită, dar Chirică îl avertizează că femeia are „o coastă de drac”, ca orice femeie, care trebuie scoasă. Printr-o farsă elaborată (în care Stan își testează soția trimițând-o la un „drumeț necunoscut”, adică chiar el, deghizat), Chirică dovedește infidelitatea latentă a acesteia. Apoi, într-o scenă comică și simbolică, îi scoate „coasta de drac” cu dalta și cleștele, transformând-o într-o soție desăvârșită.
În final, Chirică își încheie misiunea, își dezvăluie adevărata identitate de drac și pleacă din viața lui Stan, luând cu el și o babă vicleană, ajunsă complice. Stan rămâne un om fericit, cu familie, avere și înțelepciune câștigată prin pățanie.

Ideea principală:
Prin muncă, răbdare și istețime, un om simplu poate învinge greutățile vieții, dar și vicleniile lumii, învățând din fiecare pățanie.

Morala poveștii:
Povestea ironizează superstițiile și prejudecățile despre femei și diavoli, dar transmite și valori solide: prudența, înțelepciunea, munca și simțul umorului sunt esențiale pentru o viață împlinită. E o parabolă despre maturizare și echilibrul dintre încredere și vigilență.

