                                          Rezumat – „Povestea porcului” de Ion Creangă
Un moșneag și o babă bătrâni și sărmani, lipsiți de copii, decid ca primul suflet care le va ieși în cale să fie crescut ca prunc. Moșneagul întâlnește un purcel răpciugos, îl ia acasă, iar baba îl îngrijește ca pe un copil. Deși pare un simplu porc, purcelul ascultă și, într-o zi, le spune că poate construi un pod de aur până la palatul împăratului, ca să ia fata acestuia de nevastă.
Deși împăratul râde de el, podul apare peste noapte, iar purcelul se însoară cu prințesa. Noaptea, el devine un tânăr chipeș – Făt-Frumos –, dar ziua poartă din nou pielea de porc. La îndemnul mamei, prințesa îi arde pielea, rupând vraja prea devreme. Făt-Frumos dispare, spunându-i soției să-l caute la „Mănăstirea-de-Tămâie”.
Începe o lungă și grea călătorie a fetei prin lumi mitice, ghidată de Sfânta Miercuri, Sfânta Vineri și Sfânta Duminică, primind de la fiecare câte un dar fermecat. În final, cu ajutorul unui ciocârlan șchiop, ea ajunge în lumea fermecată unde Făt-Frumos era împărat. Îl recuperează folosind darurile magice, iar vraja se rupe complet. Cei doi își reîntregesc familia, pedepsesc vrăjitoarea care îl blestemase și organizează o nuntă de basm.
Ideea principală:
Dragostea adevărată și răbdarea pot învinge orice obstacol, chiar și cele de natură fantastică.

Morala poveștii:
Povestea elogiază devotamentul, perseverența și loialitatea în iubire, subliniind că aparențele pot fi înșelătoare, iar răsplata vine pentru cei cu inimă curată și voință neclintită. Ion Creangă îmbină elemente folclorice și moralizatoare într-un basm de tip cult, plin de umor și imaginație.

