                Rezumat – „Povestea unui om leneș” de Ion Creangă

Într-un sat trăia un om atât de leneș, încât nici mâncarea din gură nu și-o mesteca. Sătenii, sătui de exemplul său negativ, hotărăsc să-l spânzure pentru a-l îndepărta din comunitate. Îl urcă într-un car și pornesc spre locul de osândă.
Pe drum, întâlnesc o cucoană care, înduioșată, crede că omul e bolnav. Aflând adevărul, ea se oferă să-l salveze și să-l adăpostească la moșia ei, unde are un hambar plin cu posmagi, ca el să trăiască liniștit. Sătenii, mirați de norocul leneșului, îl îndeamnă să-i mulțumească binefăcătoarei.
Dar reacția acestuia este de-a dreptul șocantă: întreabă dacă posmagii sunt muiați. Cucoana, dezamăgită de lipsa oricărui efort din partea lui, renunță la intenția de a-l ajuta. Sătenii își dau seama că nu mai e nimic de făcut și își continuă planul inițial, ducându-l la spânzurătoare.

Ideea principală:
Lenea dusă la extrem duce la degradarea omului și la excluderea sa din comunitate, când nu mai poate fi ajutat nici măcar din milă.

Mesaj:
Ion Creangă critică în mod satiric lenea și parazitismul social. Povestea transmite că nici bunăvoința nu poate salva pe cel care refuză orice efort, oricât de mic, pentru propria viață.

