                         Rezumat – „Inul și cămeșa” de Ion Creangă
Povestea este un dialog simbolic între o plantă de in și o cămașă, în care inul îi amintește cămășii tot procesul lung și migălos prin care a trecut până a devenit obiect vestimentar. De la o simplă sămânță și buruiană cu flori albastre, inul a fost cules, bătut, topit, uscat, melițat, tors, țesut, înălbit, croitorit și transformat în cămașă.
Cămașa, surprinsă de toate etapele prin care a trecut, recunoaște că nu știa câtă muncă și pricepere stau în spatele aparentei ei simplități. În plus, dialogul scoate în evidență și faptul că, la rândul ei, cămașa va avea un alt destin: va deveni zdreanță, apoi scamă pentru pansamente și, în cele din urmă, poate fi transformată în hârtie.
Discuția capătă un caracter filozofic, evidențiind ideea că nimic nu este veșnic și că toate lucrurile își schimbă forma și rostul în lume, trecând printr-un ciclu al transformării continue.

Ideea principală:
Tot ce există trece prin transformări esențiale în drumul său spre o formă utilă, într-un ciclu firesc al vieții și materiei.

Mesaj:
Valoarea lucrurilor nu stă doar în forma lor finală, ci și în istoria, efortul și transformările care le-au adus acolo. Totul se schimbă, dar fiecare etapă are rostul și frumusețea ei.

