                                           Rezumat – „Cinci pâini” de Ion Creangă
Doi călători, unul cu trei pâini și celălalt cu două, se opresc să mănânce împreună. Li se alătură un al treilea om, flămând, căruia îi oferă din pâinea lor. După ce mănâncă toți trei, oaspetele le dă, drept mulțumire, cinci lei, pe care îi oferă celui cu trei pâini. Acesta decide să-i împartă: trei lei pentru el, doi pentru celălalt, în funcție de câte pâini a avut fiecare.
Nemulțumit, cel cu două pâini cere jumătate. Cei doi ajung la judecată. Judecătorul ascultă cazul și face un calcul: fiecare pâine e tăiată în trei bucăți, rezultând 15 bucăți în total. Fiecare om a mâncat câte 5 bucăți. Așadar, cel cu două pâini a avut 6 bucăți și a dăruit una, iar cel cu trei pâini a avut 9 bucăți și a dăruit patru. Deci, plata de 5 lei se împarte drept: 4 lei pentru cel cu trei pâini și 1 leu pentru cel cu două.
Cel nemulțumit, rușinat, îi restituie leul celuilalt. Povestirea se încheie cu admirația pentru înțelepciunea și dreptatea judecătorului.

Ideea principală:
Judecata corectă se bazează pe raționament logic, nu pe presupuneri sau orgoliu.

Morala poveștii:
Dreptatea adevărată nu ține cont de aparențe, ci de faptele concrete și echitatea reală. Cei care caută dreptul pe nedrept se pot rușina în fața unei judecăți înțelepte.

