                  Rezumat – „Ion Roată și Cuza Vodă” de Ion Creangă
Povestirea îl are în centru pe moș Ion Roată, un țăran simplu, dar înțelept și demn, ales să participe la Divanul ad-hoc din 1857, care dezbătea problema Unirii Principatelor. Deși este umilit de un boier arogant care nu suportă să fie contrazis de un țăran, Ion Roată își păstrează demnitatea și răspunde cu sinceritate și curaj, amintindu-le tuturor că bunăstarea lor se bazează pe munca și suferința țăranilor.
Cuza, viitorul domnitor, prezent la Divan, îi apreciază curajul și îi strânge mâna, admirându-i sinceritatea. Peste câțiva ani, Ion Roată îi iese în cale lui Cuza Vodă pentru a-i cere ajutorul, fiind nedreptățit și batjocorit de același boier. Cuza îl recunoaște cu drag și, mișcat de povestea lui, îi oferă ajutor financiar și, mai ales, un gest simbolic de reabilitare: îl sărută pe ambii obraji în fața mulțimii, spunând că acolo unde l-a scuipat boierul, l-a sărutat domnitorul.

Ideea principală:
Demnitatea și dreptatea trebuie recunoscute și apărate, indiferent de originea socială a celui care le poartă.

Morala poveștii:
Povestirea subliniază importanța respectului față de omul simplu și muncitor și arată că adevărata noblețe stă în cinste, nu în rang. Domnitorul înțelept este cel care ascultă vocea poporului și repară nedreptățile, aducând onoare celor umiliți.

