                     Rezumat – „Ivan Turbincă” de Ion Creangă
Ivan este un fost soldat rus, milostiv și bun la inimă. După ce oferă cele două ultime monede ale sale unor cerșetori, aceștia se dovedesc a fi Dumnezeu și Sfântul Petru. Ca răsplată, Dumnezeu îl binecuvântează și îi dă o putere specială: turbinca lui poate prinde orice ființă, dacă Ivan poruncește. Astfel începe o serie de aventuri comice și fantastice.
Ajuns la o curte boierească, Ivan este găzduit într-o casă bântuită de draci. Cu ajutorul turbincăi, îi prinde pe toți și îi pedepsește, curățând casa. Mai târziu, merge până în iad, unde chefuiește cu dracii și face dezordine, obligându-i să-l servească de teamă să nu fie închiși în turbincă. În cele din urmă, este păcălit de Talpa-Iadului și alungat.
Ivan ajunge apoi la rai, unde se stabilește ca paznic. Acolo o capturează pe Moarte și o ține în turbincă, blocând astfel moartea în lume. Dumnezeu îi cere s-o elibereze, dar Ivan profită de moment și o păcălește din nou, închizând-o într-un sicriu și aruncând-o în râu. Dumnezeu îl lasă să se distreze o vreme, dar în cele din urmă poruncește eliberarea Morții.
Pentru toate năzdrăvăniile și obrăzniciile sale, Ivan este pedepsit: Moartea îl lasă nemuritor, dar cu trecerea timpului viața i se pare tot mai grea. Singura lui alinare rămân tutunul, băutura și glumele, în timp ce-și duce bătrânețea fără de sfârșit.

Ideea principală:
Povestea ilustrează comicul născut din lupta individului simplu cu forțele supranaturale și reflectă dorința omului de a învinge moartea.

Morala poveștii:
Chiar dacă istețimea și norocul pot înfrânge forțe mari, viața fără sfârșit devine o povară. Povestea oferă o lecție despre limitele dorinței de nemurire și despre fireasca rostuință a morții în ciclul vieții.

