                           „Sarea în bucate” de Petre Ispirescu
Un împărat văduv avea trei fiice. Când le întreabă cum îl iubesc, cele mari răspund lingușitor: „ca mierea” și „ca zahărul”. Fata cea mică, sinceră și înțeleaptă, îi spune că îl iubește „ca sarea în bucate”. Împăratul se simte insultat și o alungă.
Fata rătăcește prin lume și ajunge slujnică la curtea altui împărat, unde, prin hărnicie și modestie, câștigă respectul tuturor și încrederea împărătesei. Când fiul împăratului este rănit în război, ea îl îngrijește cu blândețe, iar acesta se îndrăgostește de ea și o cere în căsătorie. În ciuda poziției ei sociale, părinții băiatului acceptă.
La nuntă, fata cere ca tatăl ei să fie invitat, dar nu își dezvăluie identitatea. Ea gătește personal toate bucatele pentru el – însă fără sare, doar cu miere și zahăr. La masă, împăratul se revoltă, simțind că i se face o insultă, dar mireasa dezvăluie adevărul: ea este fiica alungată, iar mâncarea fără sare simbolizează dragostea sa sinceră, neînțeleasă la vremea potrivită.
Împăratul își recunoaște greșeala și o iartă. Nunta devine prilej de împăcare, bucurie și recunoașterea înțelepciunii ascunse a fiicei celei mici.

Ideea principală:
Dragostea adevărată este simplă, sinceră și de neînlocuit – ca sarea în bucate.

Mesajul textului:
Petre Ispirescu subliniază prin această poveste valoarea smereniei, a bunului-simț și a adevărului nespus cu podoabe. Fata cea mică, alungată pe nedrept, demonstrează că esențele simple, dar esențiale, sunt cele mai prețioase. Povestea ne învață să nu judecăm prea repede și să înțelegem iubirea dincolo de aparențe dulci.

