                         „Pasărea măiastră” de Petre Ispirescu
Un împărat evlavios construiește o mănăstire măreață, dar turnul ei se prăbușește de fiecare dată. În vis, i se spune că doar pasărea măiastră, adusă de pe tărâmul celălalt și cuibărită în turn, va salva biserica. Împăratul își trimite pe rând cei trei fii în căutarea ei. Cei mai mari, egoiști și nemiloși, nu ajută un vulpoi rugător și sunt transformați în stane de piatră.
Fiul cel mic, milos și înțelept, îl ajută pe vulpoi, care se dovedește a fi un blestemat și devine tovarășul său de drum. Cu ajutorul lui, Făt-Frumos ajunge în tărâmul zmeilor, fură pasărea măiastră și o salvează și pe o fată frumoasă, roabă a zmeilor. Îi eliberează și pe frații lui, dar aceștia, invidioși, îl trădează, îi taie picioarele și o duc pe fată și pasărea la curtea împăratului, mințind că ei sunt eroii.
Tânărul salvat de un orb, alături de care ucide o scorpie și își vindecă rănile, revine deghizat în cioban. Doar pasărea măiastră recunoaște adevărul: începe să cânte doar când el intră în biserică. Aflând povestea, împăratul descoperă adevărul. Frații trădători sunt supuși unei judecăți divine și mor. Fiul cel mic se căsătorește cu fata salvată și este încoronat împărat.

Ideea principală:
Bunătatea, milostenia și dreptatea sunt răsplătite, iar trădarea și invidia sunt pedepsite.

Mesajul textului:
Petre Ispirescu subliniază că binele, chiar dacă este încercat și trădat, va triumfa prin curaj, răbdare și credință. „Pasărea măiastră” este simbolul binelui absolut, care se arată doar celor drepți și cu suflet curat.

