                 „Lupul cel năzdrăvan și Făt-Frumos” de Petre Ispirescu

       Un împărat avea un măr de aur în grădina sa, ale cărui fructe dispăreau în fiecare noapte. Cei doi fii mai mari ai împăratului eșuează în a prinde hoțul, dar mezinul, Făt-Frumos, reușește să observe că merele sunt furate de o pasăre strălucitoare și recuperează două pene de aur.
       Hotărât să prindă hoțul, Făt-Frumos pornește la drum și întâlnește un lup năzdrăvan, care îl ajută. Acesta îi dă un merișor fermecat prin care îl poate chema la nevoie. Călătoria îl poartă până la o împărăție unde pasărea hoț este ținută într-o colivie de aur. Făt-Frumos încearcă s-o fure, dar este prins și salvat doar dacă aduce o iapă fermecată de la alt împărat. Încercând să fure iapa, este iar prins și i se cere în schimb Zâna Crăiasă, o ființă de o frumusețe rară.
       Cu ajutorul lupului năzdrăvan, Făt-Frumos reușește să o răpească pe zână. Cei doi se îndrăgostesc pe loc. Lupul se transformă succesiv în Zâna și în iapa fermecată pentru a-l ajuta pe Făt-Frumos să scape din fiecare încurcătură și să ducă la capăt toate misiunile. Prin viclenie și curaj, Făt-Frumos le aduce împăraților tot ce ceruseră, iar în cele din urmă se întoarce acasă cu pasărea, iapa și cu Zâna Crăiasă, pe care o ia de soție.

Ideea principală:
Prin curaj, perseverență și ajutor magic, Făt-Frumos reușește să învingă obstacolele și să obțină ceea ce își dorește.

Mesajul textului:
Petre Ispirescu ilustrează prin acest basm că voința, credința și bunătatea sunt răsplătite. Prietenia și sprijinul, în persoana lupului năzdrăvan, joacă un rol esențial în reușita eroului, iar dragostea și cinstea triumfă asupra încercărilor și primejdiilor.

