                 „Luceafărul de ziuă și luceafărul de noapte” de Petre Ispirescu

       Un împărat și o împărăteasă, fără copii, primesc în vis vestea că vor avea un copil dacă împăratul va prinde un pește a doua zi. Acesta pescuiește un pește de aur, iar împărăteasa îl gătește. O roabă gustă dintr-un os rămas și rămâne și ea însărcinată. Astfel se nasc doi băieți identici: Busuioc, fiul împărătesei, și Siminoc, fiul roabei.
       Cresc împreună, frumoși, înțelepți și greu de deosebit. Împărăteasa, vrând să-și recunoască fiul, îi leagă pe ascuns două vițe de păr. Când Busuioc află, se simte trădat și pleacă în lume. Siminoc primește de la el o batistă magică: dacă apar trei picături de sânge, să știe că fratele său a murit.
        La scurt timp, Siminoc vede sânge pe batistă și pornește în căutarea lui. Află că Busuioc fusese ginerelui unui împărat, dar dispăruse la vânătoare. Pe drum, Siminoc întâlnește Muma Pădurii, care îl păcălește, dar este învinsă cu ajutorul ogarilor săi. Muma Pădurii, silită, îl eliberează pe Busuioc, pe calul și câinii lui.
        Busuioc, trezit din vrajă, este gelos și îl bănuiește pe Siminoc că s-a apropiat de soția lui. Îi pune la încercare loialitatea și, orbit de suspiciune, se leagă la ochi cu fratele său și pornesc călare în necunoscut. Siminoc cade într-o fântână și moare. Busuioc se întoarce, își ispitește soția și folosește o sabie fermecată pentru a afla adevărul. Sabia îl crestează chiar pe el, semn că s-a înșelat.
        Cuprins de remușcări, Busuioc decide să-și urmeze fratele în moarte. Se leagă din nou la ochi și călătorește până cade în aceeași fântână. Astfel, cei doi frați mor din dragoste și loialitate. De atunci, sufletele lor strălucesc pe cer: Busuioc ca luceafăr de ziuă și Siminoc ca luceafăr de noapte.

Ideea principală:
Frăția adevărată, iubirea și loialitatea sunt mai puternice decât viața însăși.

Mesajul textului:
Petre Ispirescu oferă o poveste tulburătoare despre identitate, sacrificiu și legătura indestructibilă dintre suflete înfrățite. Basmul pune în lumină pericolele neîncrederii și forța răscumpărătoare a iubirii fraterne, eternizate simbolic pe cer.

