                          „Ileana Simziana” de Petre Ispirescu

        Un împărat bătrân este supus de un alt împărat puternic și i se cere, ca tribut, unul dintre fiii săi. Cum nu are băieți, ci doar trei fete, acestea se oferă pe rând să plece deghizate în bărbat. Primele două sunt demascate de tatăl lor, care le pune la încercare curajul sub chip de leu și lup. Cea mai mică însă, isteață și curajoasă, trece toate probele cu ajutorul calului năzdrăvan al tatălui și pornește în lume sub numele de Făt-Frumos.
        Pe drum, ea salvează un zmeu, care îi dă în schimb calul Galben-de-Soare. Ajunsă la curtea împăratului cel mare, câștigă încrederea acestuia, devenind omul său de nădejde. Când găsesc o cosiță de aur, împăratul îl trimite pe Făt-Frumos s-o aducă pe Ileana Sîmziana, stăpâna părului vrăjit. Cu istețime și curaj, Făt-Frumos o răpește și o aduce la curte.
        Ileana Sîmziana, ca să nu se mărite cu împăratul, pune trei condiții aparent imposibile: să i se aducă iepele și mânjii ei năzdrăvani, vasul de botez păzit de călugărițe și, în final, să se îmbăieze cu împăratul în trei cazane: cu lapte, apă și sânge. Împăratul moare în baia vrăjită, iar Făt-Frumos supraviețuiește și este recunoscut drept alesul Ilenei.
       Ileana îl cere de soț și, la final, un pustnic blestemă ca fata deghizată să se transforme pentru totdeauna în bărbat, pentru ca iubirea lor să fie îngăduită.
Ideea principală:
Inteligența, voința și curajul conduc către izbândă, iar adevărul și meritul sunt răsplătite, chiar dacă drumul este plin de încercări.

Mesaj textului:
Petre Ispirescu elogiază în acest basm virtutea, devotamentul și curajul feminin, într-o lume dominată de forță și aparențe. Identitatea, loialitatea și sacrificiul personal sunt teme profunde care se împletesc într-un final fericit și simbolic, unde dreptatea și iubirea triumfă.

