                          „George cel viteaz” de Petre Ispirescu

        Un împărat și o împărăteasă trăiesc ani de zile fără copii. Într-un vis, împărăteasa salvează o porumbiță de la un balaur, iar a doua zi descoperă că e însărcinată. Naște un băiat, George, pe care îl duce la botez, dar, în timpul atacului unor tâlhari, îl ascunde într-un stuf și este luată prizonieră. Copilul este salvat și crescut de o capră și apoi de un pustnic, care îl învață carte.
        După moartea caprei și a pustnicului, George pleacă în lume. Se angajează ucenic la un fierar, unde dovedește o putere ieșită din comun. Când merge în Pădurea Neagră să caute cărbuni, ucide o scorpie terifiantă și, scăldându-se în sângele acesteia, devine invulnerabil – cu excepția unui loc de pe spate, acoperit de o frunză.
        Își făurește o sabie și un buzdugan dintr-o vână de fier smulsă din munte și pornește în căutarea părinților săi. Într-o pădure, salvează un vânător atacat de mistreți – vânător care se dovedește a fi căpetenia gărzii tatălui său. Prin mărgelele de la gât, George este recunoscut drept fiul împăratului pierdut la botez. Este încoronat și începe să domnească cu înțelepciune.
        Când află de soarta mamei sale, închisă de 24 de ani de către un fost pretendent respins devenit haiduc, trimite o solie. Haiducul refuză cererea, dar o apariție supranaturală îi poruncește să o elibereze, să-și mărturisească păcatele și să se transforme în urs. Împărăteasa, iertătoare, îl aduce pe haiduc (acum urs) la fiul ei. George, milos, îl eliberează, iar mama sa este reintegrată la curtea imperială.

Ideea principală:
Curajul, dreptatea și mila sunt virtuți care conduc spre restaurarea ordinii și triumful binelui asupra răului.

Mesajul textului:
Prin acest basm complex, Petre Ispirescu înalță idealul eroului desăvârșit: George este înzestrat cu forță, blândețe, înțelepciune și noblețe sufletească. Povestea valorifică teme ale inițierii, suferinței și izbăvirii, ilustrând că binele învinge atunci când este însoțit de credință, iertare și voință neclintită.

