                                  „Găinăreasa” de Petre Ispirescu

        Povestea începe cu moartea împărătesei, care lasă cu limbă de moarte ca soțul ei să se recăsătorească doar cu acea femeie căreia i se va potrivi condurul ei. După ce încercările eșuează în întreaga lume, condurul i se potrivește chiar fiicei împăratului. Îngroziți de această întorsătură, boierii decid că porunca trebuie urmată, dar fata, la rândul ei, refuză cu demnitate o astfel de căsătorie incestuasă.
        Cere un răgaz și, cu ajutorul dădacei, fuge de acasă deghizată într-o piele de măgar, ducând cu ea doar trei rânduri de haine prețioase. Ajunge în altă împărăție, unde este angajată ca îngrijitoare de păsări. Prin muncă, smerenie și hărnicie, se face iubită de toți, iar împărăteasa o apreciază în mod deosebit.
        Cu ocazia a trei nunți regale, fata, cu ajutorul formulelor magice, îmbracă pe rând hainele de aur, mărgăritar și diamante, și participă în taină la petreceri, atrăgând atenția fiului de împărat. Acesta se îndrăgostește fără scăpare și îi păstrează un inel. După a treia dispariție misterioasă, fiul împăratului se îmbolnăvește de dor și promite să nu se vindece decât dacă fata cu care se potrivește inelul va fi găsită.
        După căutări zadarnice, este adusă și găinăreasa. Deși batjocorită la început, inelul i se potrivește. La rugămintea împărătesei, fata își dezvăluie frumusețea și adevărata identitate, impresionând întreaga curte. Se căsătorește cu fiul împăratului și își revelează trecutul, iar tatăl ei, invitat la nuntă, o recunoaște cu emoție.

Ideea principală:
Virtutea, curajul și demnitatea pot învinge chiar și cele mai cumplite încercări ale sorții.

Mesajul textului:
Petre Ispirescu construiește o poveste despre demnitate feminină, inteligență și forță interioară. „Găinăreasa” este un basm despre refuzul de a accepta nedreptatea și despre triumful adevărului și al frumuseții ascunse, care iese la lumină doar în fața celor care știu să vadă cu inima.

