                   „Fata moșului cea cuminte” de Petre Ispirescu

         Moșul are o fată harnică și blândă, care trăiește alături de o mamă vitregă rea și fiica ei leneșă. Fata moșului face toate treburile casei fără să se plângă, dar este nedreptățită constant. Într-o dimineață, rămâne fără foc și pornește prin lume în căutarea unui cărbune aprins. Pe drum, ajută cu bunătate o grădină părăginită, un puț și un cuptor, iar în cele din urmă ajunge la casa Sfintei Vineri.
         Fata se angajează ca slujnică și îngrijește cu grijă gospodăria și animalele fantastice ale Sfintei Vineri. Când cere voie să se întoarcă acasă, este răsplătită cu o cutie simplă, aleasă chiar de ea, considerând că atâta merită pentru munca sa. La întoarcere, primește de la fiecare loc vizitat o răsplată simbolică (poame, apă rece, azimă caldă), iar acasă, deschide cutia și descoperă că e plină de comori.
         Mama vitregă, orbită de invidie, o trimite și pe fiica ei să urmeze același drum. Însă aceasta refuză să ajute grădina, puțul și cuptorul și se poartă urât și leneș și cu Sfânta Vineri. Totuși, este lăsată să plece cu o ladă mare și frumoasă, dar avertizată să nu o deschidă decât acasă. Nerespectând instrucțiunile, deschide lada prea devreme, iar din ea ies lighioane care o sfâșie pe ea și pe mama ei.
        Fata moșului, în schimb, este cerută de soție de un flăcău frumos și se căsătorește, trăind fericită, în timp ce întreaga comunitate trage învățăminte din întâmplare.

Ideea principală:
Bunătatea, hărnicia și smerenia sunt răsplătite, în timp ce lenea, răutatea și trufia sunt pedepsite.

Mesajul textului:
Petre Ispirescu transmite, prin structura clasică a basmului, o lecție morală esențială: fiecare primește ce merită. Povestea elogiază virtuțile simple și arată că faptele bune, oricât de mărunte, nu rămân fără răsplată.

