                        „Cei trei frați împărați” de Petre Ispirescu

          Un om sărac găsește un ou strălucitor într-un cuib de pasăre rară. Îl vinde pe o sumă neașteptat de mare și, repetând experiența, își îmbunătățește traiul familiei. Descoperă că ouăle provin de la o pasăre fermecată pe care o ia acasă, iar aceasta le oferă ouă de aur zilnic. Familia prosperă și copiii sunt trimiși la școală.
          Dascălul însă, orbit de invidie, complotează cu mama copiilor, o seduce și o convinge să-i sacrifice pasărea. Când copiii gustă din carne, fără să știe, înghit părțile fermecate: capul, pipota și inima. Capul oferă dreptul la împărăție, pipota – înțelepciune și puteri magice, iar inima – o pungă cu bani care apare zilnic.
          Simțind pericolul, dascălul vrea să-i ucidă, dar frații scapă și pornesc fiecare pe un drum. Fratele cel mare ajunge împărat, mijlociul îl asistă cu pricepere, iar cel mic ajunge într-un alt oraș, unde, după aventuri cu o zână măiastră care îl păcălește, reușește prin istețime să o pedepsească și, în final, să o ia de soție.
          Într-un final, toți frații se reunesc și trăiesc împreună într-o împărăție prosperă, aducând dreptate și ajutor supușilor. Tatăl lor îi regăsește și află că fiii săi au devenit împărați. Mama și dascălul, vinovați de trădare, sunt transformați în stane de piatră.

Ideea principală:
Povestea arată cum binele, curajul, înțelepciunea și dreptatea sunt răsplătite, iar răul și trădarea sunt pedepsite.

Mesajul textului:
Prin aventurile celor trei frați, Petre Ispirescu evidențiază puterea destinului, dar și importanța virtuților precum hărnicia, onestitatea și solidaritatea frățească. Fabula oferă și o lecție despre cumpătare, încredere și răsplata pe care o aduce binele făcut cu inimă curată.

