                 „Broasca țestoasă cea fermecată” de Petre Ispirescu

        Un împărat are trei fii și, dorind să-i vadă însurați, îi trimite în lume să-și caute ursitele. Cei mari își găsesc repede mirese frumoase și de neam bun. Mezinul, fără tragere de inimă, pleacă și el, rătăcind fără țintă până ajunge la un eleșteu unde, fără să știe de ce, revine zilnic și lovește apa cu o nuia.
        Acolo, o broască țestoasă începe să-l urmărească cu privirea, iar el simte o atracție inexplicabilă. Într-o zi, o declară logodnica lui, iar broasca se transformă într-o zână fermecătoare, dezvăluindu-i că fusese blestemată. Mezinul o acceptă fără ezitare și o duce la palat, spre uimirea fraților și a tatălui său, care îl batjocoresc pentru alegerea „ciudată”.
        Zâna dovedește prin frumusețe, noblețe și purtare că este aleasa perfectă. Cu un gest magic, ea își reface palatul scufundat, se îmbracă în veșminte strălucitoare și apare la curte într-o trăsură de aur. Frații, uimiți și invidioși, încearcă în zadar să-și imite cumnata, dar cad în penibil.
        Zâna, inteligentă și rafinată, câștigă respectul tuturor, iar poporul și împăratul o aleg împărăteasă. Mezinul urcă pe tron alături de ea și domnește cu înțelepciune, pace și iubire.

Ideea principală:
Aparențele pot fi înșelătoare, iar adevărata valoare se ascunde adesea sub forme modeste sau neobișnuite.

Mesajul textului:
Povestea subliniază importanța alegerii cu inima, a răbdării și credinței în destin. Petre Ispirescu oferă o lecție despre iubirea sinceră și răsplata binelui, într-un basm clasic cu elemente fantastice și simbolice.

