              „Voinicul cel cu cartea în mână născut” de Petre Ispirescu

           Un unchiaș și o babă, ajunși la bătrânețe fără copii, pornesc fiecare în câte o direcție pentru a căuta o soluție la dorința lor arzătoare. Baba întâlnește un moș misterios care îi spune că Dumnezeu le va asculta ruga. Curând după reîntoarcerea acasă, ea rămâne însărcinată și naște un băiat cu o carte în mână.
           Ursitoarele prezic că băiatul va deveni împărat, dar, la vârsta de 12 ani, va fi răpit de duhuri rele. Pentru a preveni acest destin, părinții, alături de întreaga comunitate, organizează trei seri de rugăciune la biserică. În ultima noapte, totuși, un călugăr misterios îl răpește pe băiat, care reușește să își păstreze cartea. Într-o luptă în văzduh, băiatul scapă și cade într-o prăpastie, de unde pornește într-o nouă călătorie.
           Trecând prin păduri, ruine și orașe pustii, ajunge într-un palat fermecat unde trăiește o prințesă sortită să nu se mărite decât cu cel care va rezista o noapte în camera ei. Făt-Frumos reușește acest lucru prin puterea cărții sale. Blestemul se rupe, lumea revine la viață, iar el devine împărat.
           Dorindu-și să-și revadă părinții, pornește în căutarea lor. Cu ajutorul unui inel magic oferit de împărăteasă, creează un palat măreț în locul bordeiului părinților. Dar inelul este furat de un boier pizmaș. Cu ajutorul unui vizitiu și a unui al doilea inel oferit în secret de soția lui, Făt-Frumos își recuperează puterea și pleacă înapoi la împărăția sa, unde soția lui fusese aproape obligată să se mărite cu un alt împărat. Ajunge la timp, își recapătă poziția, învinge în război și domnește înțelept și iubit.

Ideea principală:
Inteligența, credința, perseverența și bunătatea pot învinge orice obstacol, iar destinul se împlinește atunci când omul rămâne fidel chemării sale.

Mesajul textului:
Petre Ispirescu valorifică în acest basm forța cunoașterii (simbolizată de cartea din mâna eroului) și o pune în contrast cu viclenia, egoismul și răutatea lumii. Povestea este o metaforă a maturizării, în care eroul, pornind din neputință și smerenie, devine un conducător desăvârșit prin curaj, credință și înțelepciune.

