          „Țugulea, fiul unchiașului și al mătușei” de Petre Ispirescu

        Țugulea, un copil olog dintr-o familie foarte săracă, este batjocorit de frații săi și de cei din sat. La naștere, zmeoaica pământului îi furase vinele, cauzându-i infirmitatea. Cu toate acestea, băiatul dovedește curaj și istețime, iar într-o noapte primește ajutor de la ursitoarea sa, care îi oferă un chimir fermecat. Astfel, își recuperează puterea și pornește într-o serie de aventuri spectaculoase.
        Reușește să-și învingă frații în pricepere și iscusință, își recuperează vinele furate de la zmeoaică și o învinge pe aceasta cu o măciucă încinsă, eliberând un ținut întreg de teroarea ei. Ulterior, este trimis de împăratul căruia i-a fost de mare ajutor într-o misiune dificilă: să aducă fata împăratului stririlor. Pe drum, adună o ceată de tovarăși cu puteri supranaturale, care îl ajută să îndeplinească toate poruncile grele ale împăratului stririlor și să câștige mâna fiicei acestuia.
         La întoarcere, din invidie, frații lui îl ucid, dar Țugulea este salvat de un urs și un vultur pe care îi ajutase în trecut. Revine la viață și își reia destinul. După ce se răzbună pe frați și este recunoscut pentru curajul și dreptatea lui, este chemat să conducă două împărății rămase fără moștenitori. Se însoară cu fata de împărat și devine domnitor înțelept și respectat.

Ideea principală:
Binele, curajul și inteligența triumfă chiar și în fața celor mai grele încercări, iar faptele bune se răsplătesc întotdeauna.

Mesajul textului:
Petre Ispirescu evidențiază importanța virtuților morale precum dreptatea, perseverența, altruismul și recunoștința. Povestea lui Țugulea ne arată că, deși viața poate începe în greutăți, voința și inima curată pot transforma destinul într-unul măreț. Alegerile corecte și loialitatea față de semeni aduc, în cele din urmă, răsplată și recunoaștere.

