                                                „Matilda” de Roald Dahl (format liceal):

         Matilda este o fetiță excepțional de inteligentă, cu o minte sclipitoare și o maturitate care depășește cu mult vârsta ei fragedă. Încă de la o vârstă foarte mică, dovedește o curiozitate intelectuală neobișnuită și o pasiune rară pentru lectură, învățând singură să citească înainte de vârsta de patru ani și devorând rapid întreaga bibliotecă a orașului, inclusiv opere clasice de Dickens, Austen, Hardy sau Hemingway.
         În contrast puternic cu darurile sale intelectuale, părinții ei – domnul și doamna Wormwood – sunt ignoranți, grosolani și complet dezinteresați de educația sau bunăstarea fiicei lor. Matilda este tratată cu dispreț, neînțeleasă și adesea insultată, atât de mamă (superficială și obsedată de jocurile de noroc), cât și de tată (un escroc care vinde mașini second-hand trucate). Departe de a fi descurajată, Matilda ripostează prin mici farse bine gândite și ironice, cu o doză de moralitate implicită, demonstrând nu doar ingeniozitate, ci și o justiție interioară puternică.
         Odată ajunsă la școală, găsește un sprijin neașteptat în domnișoara Honey – o învățătoare blândă și empatică, care recunoaște imediat talentul excepțional al fetiței. Însă chiar și în acest mediu, pericolele nu lipsesc. Directoarea școlii, domnișoara Trunchbull, este o figură de coșmar: brutală, abuzivă și autoritară, terorizând elevii și profesorii deopotrivă.
         Descoperind că are și o abilitate supranaturală – telechinezia (puterea de a muta obiecte cu mintea) – Matilda își canalizează energia psihică pentru a-i face dreptate domnișoarei Honey și pentru a o înfrunta pe Trunchbull într-o confruntare psihologică și simbolică. Prin inteligență, echilibru emoțional și simț al dreptății, reușește să elibereze școala de teroare, să recupereze drepturile domnișoarei Honey asupra propriei case și moșteniri și, în final, să fie adoptată de aceasta.

Ideea principală:
Povestea ilustrează contrastul dintre inocența curată a copilăriei și cruzimea absurdă a adulților, dar și modul în care inteligența, curajul și empatia pot schimba radical o realitate ostilă.

Mesajul textului:
Valoarea cunoașterii, autodeterminarea și curajul moral pot învinge abuzul și nedreptatea. Adevărata putere nu stă în forță fizică sau autoritate, ci în claritatea minții și integritatea caracterului.

