                                                         Rezumat – „Cenușăreasa”

        După moartea mamei sale, o fetiță rămâne în grija tatălui și a noii soții, care aduce cu ea două fiice răutăcioase. Acestea o obligă pe fată să muncească din greu și o numesc batjocoritor „Cenușăreasa”. Singura ei alinare este alunul de la mormântul mamei, unde o pasăre albă îi împlinește dorințele.
       Când împăratul dă o petrecere de trei zile pentru ca fiul său să-și aleagă mireasa, Cenușăreasa primește de la pasărea fermecată rochii strălucitoare și conduri de aur. La fiecare bal dansează doar cu prințul, dar dispare la miezul nopții. În ultima seară, unul dintre conduri rămâne prins pe trepte.
       Prințul pornește să caute fata al cărei picior se potrivește în pantoful de aur. Surorile vitrege încearcă să-l încalțe, dar sunt descoperite. În cele din urmă, Cenușăreasa probează condurul, care i se potrivește perfect, iar prințul o recunoaște drept mireasa lui. Cei doi se căsătoresc, în timp ce surorile și mama vitregă sunt cuprinse de invidie și rușine.

Mesaj:
Povestea arată că frumusețea interioară și curăția sufletului sunt mai puternice decât suferințele și nedreptățile, iar destinul răsplătește pe cei buni.

