               Rezumat – „Fata moșului cea cuminte și harnică și fata babei cea haină și urâtă”
      Un moș își ia de nevastă o văduvă cu o fiică rea și urâtă, care o invidia mereu pe fata moșului, frumoasă și harnică. Baba o trimite pe fata moșului iarna în pădure, îmbrăcată într-o rochie de hârtie, să aducă fragi. Ajunsă la căsuța a trei pitici, fata le împarte pâinea uscată, îi ajută și este răsplătită: devine tot mai frumoasă, din gura ei cad galbeni, iar un fecior de împărat are să o ia de nevastă.
      Ajunsă acasă, fata babei, pizmașă, merge și ea la pitici, dar se poartă urât, nu împarte nimic și refuză să ajute. Drept pedeapsă, se urâțește, din gura ei ies broaște, iar viața îi este plină de necazuri.
      Împăratul o întâlnește pe fata moșului, se îndrăgostește și o ia de soție. După ce naște un fiu, baba și fiica ei o aruncă în râu și încearcă să o înlocuiască. Însă fata se întoarce sub chip de rață, iar cu ajutorul unui slujitor și al împăratului își recapătă înfățișarea. Baba și fiica ei fug rușinate, iar împărăteasa trăiește fericită alături de soț și copil.

Mesaj:
Povestea arată că frumusețea sufletului se reflectă în soarta omului: cei buni și miloși găsesc fericirea, iar cei răi și câinoși ajung osândiți de propriile fapte.

