                                                                   Rezumat – „Gâsca de aur”
      Un om avea trei fii, iar cel mai mic, poreclit Prostilă, era batjocorit de toți. Frații lui pleacă pe rând în pădure, dar refuză să împartă mâncarea cu un bătrân sărman și sunt pedepsiți. Prostilă, dimpotrivă, își împarte bucatele modeste cu bătrânul, care îi dăruiește în schimb o gâscă cu pene de aur.
      Ajuns la un han, trei fete încearcă pe rând să smulgă pene de aur și rămân prinse de gâscă. Lor li se alătură un preot, un dascăl și alți oameni, astfel încât Prostilă ajunge într-o cetate urmat de un alai întreg. Văzând această întâmplare, fiica ursuză a împăratului izbucnește pentru prima dată în râs, iar Prostilă are dreptul s-o ia de soție.
      Împăratul, nevrând să i-o dea, îl supune la încercări grele: să găsească un om care să bea o pivniță de vin, altul care să mănânce un munte de pâine și să aducă o corabie care merge și pe apă, și pe uscat. Cu ajutorul unor oameni năzdrăvani și al bătrânului binefăcător, Prostilă împlinește toate sarcinile.
      În cele din urmă se căsătorește cu prințesa și, după moartea împăratului, ajunge el însuși împărat, trăind fericit până la adânci bătrâneți.

Învățătura textului:
 
       Povestea arată că modestia, bunătatea și spiritul de sacrificiu aduc noroc și împlinire, pe când zgârcenia și răutatea atrag pedeapsă.

