                                                           Rezumat – „Hansel și Gretel”
        Un tăietor de lemne sărac locuia cu soția sa și cu cei doi copii, Hansel și Gretel. Din cauza foametei, mama vitregă îl convinge pe tată să-i lase pe copii în pădure. Hansel, isteț, presară pietricele albe și astfel reușesc să se întoarcă acasă. A doua oară însă, băiatul împrăștie firimituri de pâine, dar acestea sunt mâncate de păsări și copiii rămân rătăciți.
        În drum, găsesc o căsuță din turtă dulce, care aparținea unei vrăjitoare. Aceasta îl închide pe Hansel într-o cușcă pentru a-l îngrășa și o pune pe Gretel la muncă. Când vrăjitoarea vrea s-o bage pe fată în cuptor, Gretel o păcălește și o împinge ea însăși înăuntru, scăpând astfel pe amândoi.
        Frații descoperă comorile vrăjitoarei și se întorc acasă cu nestemate și mărgăritare. Tatăl lor îi primește cu lacrimi de bucurie, iar mama vitregă murise între timp. De atunci, trăiesc fericiți, fără grija foametei.

Învățătura textului:

Curajul, istețimea și solidaritatea dintre frați îi ajută pe Hansel și Gretel să înfrunte pericolele și să învingă răul.
Povestea arată că, deși viața poate fi plină de încercări și trădări, curajul, iubirea frățească și istețimea sunt cheia pentru a depăși obstacolele și pentru a găsi fericirea.

