                                          Rezumat – „Poveste” de Barbu Ștefănescu Delavrancea
Un împărat bătrân și împărăteasa lui aveau o fiică de o frumusețe rară, pe care o iubeau nespus. Fata era lumina ochilor lor, dar frumusețea ei atrăgea priviri și griji. Într-o zi, domnița întâlnește o babă care o blestemă, iar fata cade pradă unei boli misterioase. Împăratul promite jumătate din împărăție celui care o va vindeca, dar nici doctorii, nici vracii nu reușesc. Singura soluție: să se mărite.
Trec pe dinaintea ei feciori de împărați din toată lumea, dar domnița nu alege pe niciunul, ci îl recunoaște drept mire pe un cântăreț șchiop și înfricoșător, care o vrăjise cu cântecul său. Împăratul și împărăteasa sunt îngroziți, dar nu se pot opune. În noaptea nunții, împăratul descoperă că mirele este un demon. Cu ajutorul crucii și al murgului său năzdrăvan, reușește să-și salveze fata din ghearele acestuia.
Totuși, efortul îl răpune pe bătrân: împăratul moare pe cal, cu fata vie în brațe. Domnița își plânge tatăl ani la rând și, de teamă să nu mai fie amăgită de diavol, nu se mai mărită niciodată.
Învățătura desprinsă din poveste:
Dragostea părintească este mai puternică decât moartea, iar sacrificiul tatălui pentru copil este suprem.

