                                Rezumat – „Hagi-Tudose” de Barbu Ștefănescu Delavrancea
Nuvela „Hagi-Tudose” îl are în centru pe Hagi-Tudose, un personaj dominat de obsesia banilor și de o avariție dusă la extrem. Deși a strâns o avere considerabilă, viața lui este plină de privațiuni și suferințe autoimpuse. El locuiește într-o casă rece și sărăcăcioasă, se îmbracă prost și refuză să mănânce pe săturate, de teamă să nu cheltuiască.
Delavrancea îl construiește pe Hagi-Tudose ca pe o caricatură vie a zgârceniei. Toate gesturile sale trădează frica de a pierde bani: negociază exagerat, evită orice cheltuială și se înspăimântă chiar la gândul că ar putea fi înșelat. Oamenii din jur îl privesc cu ironie și milă, pentru că, în ciuda bogăției, duce o existență mai grea decât a săracilor adevărați.
Scriitorul urmărește degradarea morală a omului stăpânit de dorința maladivă de acumulare. Hagi-Tudose nu știe să se bucure de nimic, nici de sănătate, nici de relațiile cu semenii. Singura lui preocupare este averea, care devine o povară și un blestem.
Sfârșitul personajului este tragic, dar și simbolic: moare singur, secătuit de obsesia pentru bani, incapabil să înțeleagă sensul vieții și adevăratele valori umane. Moartea lui nu aduce nici o eliberare, nici pentru el, nici pentru ceilalți, ci lasă doar o pildă amară despre zadarnicia existenței întemeiate pe avariție.
Mesajul desprins din text:
Zgârcenia extremă îl înstrăinează pe om de viață și de semeni, transformând bogăția într-o povară și aducând pierzanie.
Barbu Delavrancea construiește un portret satiric și moralizator al avarului, arătând că banii, atunci când devin un scop în sine, distrug sufletul și duc la singurătate și nefericire. Opera transmite un avertisment universal: adevărata valoare a vieții se găsește în echilibru, generozitate și dragostea de oameni, nu în obsesia pentru avere.

