                                                 Rezumat – „Apostol” de Cezar Petrescu
Nuvela „Apostol” face parte din literatura de inspirație istorică și războinică a lui Cezar Petrescu, având în centru drama Primului Război Mondial și sacrificiul soldaților români pe câmpul de luptă. Titlul însuși trimite la ideea de jertfă și credință: căpitanul Apostol este simbolul eroului care își dăruiește viața pentru patrie, asemenea unui adevărat apostol al neamului său.
Acțiunea se desfășoară pe front, într-un cadru sumbru, marcat de foamete, frig, oboseală și nesiguranță. Soldații sunt oameni simpli, scoși din viața de zi cu zi și aruncați în realitatea dură a războiului. În mijlocul lor, Apostol se distinge prin hotărâre, devotament și curaj. El nu este un erou idealizat, ci un om care suferă alături de camarazii lui, dar care găsește puterea de a-i încuraja, de a-i conduce și de a le insufla speranță.
Portretul lui Apostol este construit pe baza contrastului dintre fragilitatea omenească și tăria morală. Ca orice om, el simte frica și oboseala, dar datoria față de țară și dragostea de patrie îl determină să meargă înainte. Apostol devine astfel un model de sacrificiu și patriotism, personificând rezistența neamului românesc în fața suferinței și a morții.
Luptele descrise în nuvelă pun în lumină realitatea crudă a războiului: suferința celor rămași fără hrană și adăpost, nopțile nesfârșite în tranșee, zgomotul infernal al obuzelor, sângele și moartea mereu prezente. În acest univers dezumanizant, Cezar Petrescu nu prezintă războiul ca pe o aventură glorioasă, ci ca pe o tragedie colectivă, în care eroii sunt oameni obișnuiți.
Destinul lui Apostol se împlinește în sacrificiu: el își dă viața pe câmpul de luptă, rămânând în memoria camarazilor și a cititorilor ca un exemplu de vitejie și credință. Moartea sa capătă valoare simbolică – Apostol nu este doar un individ, ci expresia spiritului de jertfă al întregului popor român.

Mesajul textului:
Nuvela surprinde chipul uman al eroismului, arătând că sacrificiul pentru țară se naște din credința și tăria oamenilor simpli, confruntați cu ororile războiului.
Cezar Petrescu transmite un mesaj puternic: adevărații eroi nu sunt idealizați sau legendari, ci oameni obișnuiți, care își dau viața cu demnitate pentru patrie. „Apostol” este un elogiu adus spiritului de sacrificiu și o pledoarie pentru memoria celor care au luptat și au murit pentru libertate.

