                                               Rezumat – „Greta Garbo” de Cezar Petrescu
Nuvela „Greta Garbo” reflectă fascinația puternică pe care cinematograful american și starurile de la Hollywood o exercitau asupra societății românești interbelice. Într-o epocă în care filmele începeau să devină principalul mijloc de divertisment, vedetele ecranului erau privite ca modele ideale de frumusețe, succes și libertate.
Personajul central al nuvelei este o tânără simplă, care își trăiește viața sub semnul acestei iluzii. Ea o idolatrizează pe celebra actriță Greta Garbo, încercând să-i copieze gesturile, ținuta și atitudinea. Dorința de a-i semăna devine pentru ea un mod de a scăpa din realitatea cenușie și modestă în care trăiește. Cotidianul lipsit de strălucire contrastează cu lumea filmului, percepută ca un univers al libertății și al succesului ușor de obținut.
Autorul descrie cu finețe și ironie acest fenomen al „americanizării” culturale. Prin exemplul tinerei care visează să devină „o altă Greta Garbo”, nuvela scoate la lumină conflictul dintre realitate și iluzie. Lumea cinematografului este un spațiu artificial, inaccesibil, o proiecție ireală care nu poate fi trăită în mod autentic de oamenii simpli.
Destinul eroinei este marcat de acest conflict: în timp ce își dorește o viață spectaculoasă, nu reușește să se desprindă de limitele sociale și materiale ale propriei existențe. Ea rămâne captivă într-un univers modest, iar visul de a fi ca Greta Garbo se dovedește a fi o simplă iluzie.
Astfel, nuvela capătă valoare de satiră socială: ea surprinde superficialitatea unei generații care, în loc să-și construiască identitatea și valorile proprii, se lasă atrasă de mirajul modelelor străine, promovate de cinematograf și mass-media.
Mesajul textului:
Nuvela evidențiază conflictul dintre visul iluzoriu al succesului și realitatea modestă a vieții cotidiene, prin exemplul tinerei care aspiră să devină „o nouă Greta Garbo”.
Cezar Petrescu critică influența nocivă a modelelor artificiale impuse de cinematografia americană, arătând că imitația nu aduce împlinire. Adevărata valoare stă în autenticitate, în asumarea propriei identități și în construirea unei vieți bazate pe realitate, nu pe iluzii.

