                                         Rezumat – „Simfonia fantastică” de Cezar Petrescu
Romanul Simfonia fantastică reprezintă una dintre creațiile în care Cezar Petrescu explorează granița fragilă dintre real și fantastic, dintre lumea concretă și dimensiunile ascunse ale existenței. Autorul construiește o narațiune care, asemenea unei compoziții muzicale, alternează episoade de liniște și armonie cu momente tensionate și tulburătoare, creând impresia unei „simfonii” a vieții și a visului.
Cartea urmărește personaje aparent obișnuite, surprinse în existența lor de zi cu zi, dar care ajung să trăiască experiențe stranii, inexplicabile. În fața lor, realitatea se descompune treptat și lasă locul iluziei, obsesiilor și fricii. Fantasticul nu intră brusc, ca un eveniment spectaculos, ci se strecoară subtil în realitate prin coincidențe, premoniții, viziuni sau stări de neliniște. Lumea comună capătă treptat o aură stranie, ca și cum s-ar afla sub o vrajă invizibilă.
Cezar Petrescu acordă o importanță centrală conflictului interior: eroii săi nu se luptă doar cu evenimente exterioare, ci mai ales cu îndoielile, temerile și obsesiile lor. Întrebările fundamentale despre viață, moarte, iubire, timp și destin devin adevărate provocări, cărora logica nu le mai poate oferi răspuns. Fantasticul apare tocmai acolo unde rațiunea se oprește, sugerând existența unui plan ascuns, inaccesibil cunoașterii obișnuite.
Romanul este construit asemenea unei simfonii muzicale: temele existențiale – iubirea, moartea, frica, visul – se repetă, se transformă și se dezvoltă, ca niște motive muzicale care revin în diferite tonalități. Această structură sugerează că viața însăși este o simfonie, în care armonia și disonanța coexistă, iar omul nu poate face altceva decât să asculte și să caute sensul ascuns al acestei „muzici”.
În final, cititorul are impresia că realul și fantasticul nu sunt lumi separate, ci două fețe ale aceleiași existențe. Experiențele neobișnuite ale personajelor nu fac decât să arate fragilitatea certitudinilor umane și setea neliniștită de a pătrunde dincolo de aparențe.


Mesajul textului:
Romanul explorează modul în care lumea reală se împletește cu fantasticul, dezvăluind fragilitatea limitelor dintre logic și mister.

Cezar Petrescu sugerează că existența umană nu poate fi redusă la explicații raționale: dincolo de ceea ce vedem și înțelegem, există o dimensiune nevăzută, care se revelează prin vis, neliniște și imaginație.

