                      Rezumat – „Romanul lui Eminescu. Luceafărul” (vol. I) de Cezar Petrescu
Primul volum din „Romanul lui Eminescu. Luceafărul” urmărește copilăria și adolescența lui Mihai Eminescu, prezentate într-o manieră narativă ce îmbină biografia cu evocarea literară și fresca socială a epocii.
Născut în familia căminarului Gheorghe Eminovici și a Ralucăi, Mihai este al șaptelea dintre cei unsprezece copii. Atmosfera casei din Ipotești, severitatea tatălui și sensibilitatea mamei contribuie la conturarea personalității sale. Tatăl, dornic să-și disciplineze copiii și să-i îndrume către cariere practice, intră adesea în conflict cu firea visătoare și neliniștită a micului Mihai, atras de basme, natură și poezie.
Copilăria poetului se desfășoară sub semnul unei legături profunde cu satul, pădurea, lacurile și tradițiile populare. Jocurile cu frații, poveștile spuse de mama sau de țăranii din sat, dar și contactul cu viața rurală îi stimulează imaginația. În același timp, Eminescu se arată pasionat de lecturi, descoperind cărți care îi deschid orizonturi culturale tot mai largi.
Volumul descrie și peregrinările tânărului: plecările de acasă, primele experiențe de elev la Cernăuți, întâlnirea cu lumea spectacolelor de teatru, încercările de a-și construi o identitate proprie. Toate acestea conturează imaginea unui adolescent neliniștit, mereu în căutarea adevărului și a libertății, rupt între dorința de a cunoaște lumea și chemarea irezistibilă a poeziei.
Cezar Petrescu reconstituie și contextul istoric și social al epocii, prezentând frământările politice și culturale din Moldova de mijloc de secol XIX. Atmosfera Bucureștiului și a Cernăuțiului, contrastul dintre mediul rural și oraș, tensiunile dintre vechi și nou se reflectă și în formarea spirituală a lui Eminescu.
Astfel, volumul I nu este doar o simplă biografie, ci o evocare literară a tinereții poetului, surprins în devenirea sa: de la copilul sensibil și visător din Ipotești, la adolescentul rebel și curios, pregătit să-și caute drumul și să-și urmeze vocația artistică.
Mesaj:
Primul volum prezintă formarea lui Mihai Eminescu, punând accent pe copilăria și adolescența petrecute la Ipotești și la Cernăuți, unde mediul familial, natura, tradițiile populare și primele lecturi i-au modelat personalitatea artistică.

Cezar Petrescu subliniază că geniul eminescian s-a născut din împletirea sensibilității personale cu influențele mediului familial și cultural, iar destinul său excepțional s-a conturat încă din anii copilăriei și adolescenței.

