                                      Rezumat – „Proza fantastică” de Cezar Petrescu
Proza fantastică a lui Cezar Petrescu reunește texte care explorează cu subtilitate granița fragilă dintre real și imaginar, dintre cotidianul concret și misterul nevăzut al lumii. Scriitorul plasează întâmplările în decoruri realiste – străzi bucureștene, locuințe modeste, birouri, cafenele – dar introduce treptat elemente supranaturale care tulbură echilibrul și destabilizează certitudinile personajelor.
Eroii săi sunt, de cele mai multe ori, oameni obișnuiți: funcționari, intelectuali, trecători anonimi, indivizi prinși în rutina zilnică. Aceștia ajung brusc în fața unor situații inexplicabile – întâlniri stranii, dispariții fără urme, vise premonitorii, întâmplări care sfidează logica. În fața acestor evenimente, reacțiile lor variază: de la fascinație și curiozitate, până la teamă, neliniște sau chiar nebunie.
Atmosfera nuvelelor fantastice este tensionată, construită prin sugestii, detalii aparent banale și întâmplări care capătă treptat un aer ireal. Ceea ce pare real devine brusc suspect, iar ceea ce părea imposibil prinde contur. Astfel, cititorul este menținut într-o permanentă ambiguitate: nu știe dacă asistă la o întâmplare reală sau la o iluzie născută din imaginația personajelor.
Un alt element important este conflictul interior al eroilor. Fantasticul nu se manifestă doar la nivel exterior, ci și la nivel psihologic. Personajele trăiesc frământări intense, puse în fața unei realități care scapă înțelegerii lor. În acest fel, proza fantastică devine și o reflecție asupra condiției umane: asupra limitelor rațiunii, asupra forțelor ascunse ale subconștientului și asupra misterului existenței.
Prin îmbinarea dintre real și fantastic, Cezar Petrescu reușește să creeze texte cu o dublă semnificație: pe de o parte, ele oferă cititorului senzația de mister și neprevăzut, iar pe de altă parte transmit ideea că lumea nu este niciodată pe deplin cunoscută, că dincolo de aparențe există forțe greu de explicat.
Mesajul textului:
Proza fantastică a lui Cezar Petrescu explorează felul în care banalul poate fi transformat în misterios prin intervenția unor elemente inexplicabile, punând în evidență tensiunea dintre rațional și supranatural.

Scriitorul sugerează că realitatea nu poate fi redusă doar la ceea ce este vizibil și logic. Fantasticul devine o cale de a explora necunoscutul, subconștientul și neliniștile omului modern, dezvăluind faptul că existența este mai complexă decât lasă să se vadă aparențele.

