Rezumat – „Plecat fără adresă” de Cezar Petrescu
Nuvela „Plecat fără adresă” explorează drama individului modern, surprins într-o lume interbelică dominată de schimbări sociale, de goana după bani și de superficialitate. Titlul însuși sugerează ruptura bruscă de realitate și de familie, gestul radical al unui om care, neputând să se adapteze, decide să dispară fără urmă.
Personajul central, sufocat de convențiile sociale și de lipsa de sens a existenței cotidiene, ia hotărârea de a părăsi totul, lăsând în urmă doar o notiță seacă: „plecat fără adresă”. Dispariția lui bruscă generează uimire, neliniște și durere pentru cei apropiați, dar în același timp ridică întrebări despre adevăratele motive ale fugii.
Prin observație psihologică subtilă, Cezar Petrescu dezvăluie conflictul interior al individului care, incapabil să-și găsească locul într-o societate alienată, încearcă să evadeze. Fuga lui nu este însă o soluție eliberatoare, ci o formă de înstrăinare și de izolare. Omul nu scapă de propriile frământări, ci le poartă cu sine, rătăcind fără direcție și fără rădăcini.
Atmosfera nuvelei este una apăsătoare, dominată de sentimentul de gol, de singurătate și de neputință. Personajul nu este prezentat ca un erou, ci ca un om obișnuit, copleșit de o lume care nu mai are valori ferme, iar gestul său extrem devine simbolul unei epoci marcate de instabilitate și de crize morale.
Astfel, „Plecat fără adresă” nu este doar povestea dispariției unui individ, ci o metaforă pentru drama omului modern, care, rupt de tradiții și lipsit de repere, ajunge să se piardă pe sine.

Ideea principală:
Evadarea dintr-o lume sufocantă nu aduce libertate, ci mai multă singurătate și nesiguranță, dezvăluind drama individului modern lipsit de repere morale și spirituale.
Mesaj:
Cezar Petrescu avertizează asupra alienării și a pierderii identității în societatea interbelică, unde omul, „plecat fără adresă”, devine un simbol al înstrăinării și al căutării zadarnice de sens.

