                                                  „Jocul cu moartea” de Zaharia Stancu
Romanul „Jocul cu moartea” (1962) continuă seria experiențelor lui Darie, alter-ego-ul autorului, surprins de această dată în mijlocul evenimentelor dramatice din toamna anului 1917, în timpul ocupației germane. Cartea este construită ca o mărturie despre suferință, supraviețuire și curaj, dar și ca o reflecție asupra condiției umane în fața morții.

Arestarea și încarcerarea
Darie, tânăr lipsit de avere, este arestat împreună cu alți „coate-goale” și predat autorităților germane. În închisoare, face cunoștință cu o lume pestriță: oameni simpli, golani, aventurieri, foști funcționari decăzuți. Atmosfera apăsătoare, teama de necunoscut și brutalitatea gardienilor conturează încă de la început un spațiu al umilinței și al fricii.

Călătoria cu trenul – vagonul morții
Deținuții sunt urcați într-un vagon de marfă, în condiții inumane: înghesuiți, fără aer, fără hrană și apă. Drumul devine o veritabilă încercare a rezistenței fizice și psihice. În această claustrare, ies la iveală caracterele oamenilor: unii devin agresivi și egoiști, alții încearcă să-și ajute tovarășii de suferință.
Printre cei mai importanți se numără:
· Spelbul, un tânăr puternic și dur, care se dovedește un sprijin pentru Darie;
· Diplomatul (Temistocle Filodor), un individ ce se laudă cu un trecut strălucit, dar care se dovedește a fi un laș, un hoț și un om lipsit de scrupule.

Confruntarea și incendiul
Într-un moment tensionat, Diplomatul încearcă să-l jefuiască pe Darie. Acesta se apără cu cuțitul și îl rănește, dovadă a instinctului său de supraviețuire. În același timp, izbucnește un incendiu în vagon, care transformă spațiul deja sufocant într-un adevărat iad. Panica îi cuprinde pe toți, iar oamenii se zbat între viață și moarte.
Incendiul, prin intensitatea lui, devine un simbol al jocului cu moartea: oamenii sunt nevoiți să lupte până la capăt pentru a scăpa. În cele din urmă, mecanicii trenului reușesc să stingă flăcările și să salveze câțiva dintre deținuți.

Reflecțiile lui Darie
În ciuda situației dramatice, Darie rămâne animat de o dorință profundă: aceea de a cunoaște lumea. El trăiește nu doar groaza morții iminente, ci și fascinația drumului, a necunoscutului, a posibilității de a vedea „lumea largă”. Această atitudine îl face să se deosebească de ceilalți: chiar în fața suferinței, el păstrează o fărâmă de speranță și curiozitate.

Finalul
Călătoria nu aduce liniște, dar îl întărește pe Darie. Experiența trăită îi arată că moartea poate fi prezentă oricând și oriunde, iar supraviețuirea depinde de curaj, instinct și solidaritate. În fața morții, omul își arată adevărata natură: unii sunt egoiști și lași, alții puternici și solidari.

Ideea principală:
Romanul înfățișează o experiență-limită a lui Darie, care trece printr-o confruntare directă cu moartea, învățând ce înseamnă supraviețuirea și cum se dezvăluie oamenii în momente de cumpănă.
Zaharia Stancu subliniază că moartea este mereu prezentă în viața omului, iar supraviețuirea depinde de curaj și demnitate. Jocul cu moartea este o meditație asupra fragilității condiției umane, dar și asupra forței interioare prin care omul poate învinge spaima și disperarea.
